

УТВЕРЖДАЮ

**Проректор по научной работе
Бишкекского государственного
университета им. К.Карасаева,
доктор филологических наук,
профессор Мурзахмедова Г.М.**



« 22 » мая 2024 г.

Выписка из протокола №9

расширенного заседания кафедры Социологии и политико-правовых дисциплин Бишкекского государственного университета имени К.Карасаева от 15 мая 2024 года

Присутствовали:

1. Сейитбаев Б.Т. – кандидат политических наук, и.о. доцента (председатель заседания) (23.00.02).
2. Омуралиев Н.А. – доктор социологических наук, профессор (22.00.04).
3. Мендибаев Н.М. – доктор социологических наук, доцент (22.00.04).
4. Орозалиев Э.С. – доктор философских наук, профессор (09.00.11).
5. Сыргабаев С.Б. – кандидат социологических наук, и.о. доцента, заведующий кафедрой социологии и политико-правовых дисциплин (22.00.04).
6. Айтбаева П.М. – кандидат социологических наук, и.о. доцента, декан социально-психологического факультета (22.00.04).
7. Мусаева Н.К. – кандидат философских наук, доцент (09.00.11).
8. Абдымомунова К.С. – кандидат политических наук, и.о. доцента (23.00.02).
9. Уркунчиева Р.Ж. – старший преподаватель.
10. Эшанкулова Н.А. – старший преподаватель.
11. Дюйшенбекова А.Д. – старший преподаватель.
12. Абдрасулова Э.Т. – преподаватель, старший лаборант (секретарь заседания).
13. Эстебес уулу Т. – соискатель.

Повестка дня:

1. Обсуждение рукописи кандидатской диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук аспиранта кафедры социологии и политико-правовых дисциплин Бишкекского государственного университета имени К.Карасаева Эстебес уулу Тынчтыка на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

2. Утверждение Эстебес уулу Тынчтыку дополнительной программы кандидатского экзамена по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Научный руководитель: Омуралиев Н.А. – доктор социологических наук, профессор, заведующий центром социальных исследований Института философии им. академика А.Алтмышбаева Национальной академии наук Кыргызской Республики.

Рецензенты: Мендибаев Н.М. – доктор социологических наук, доцент; Айтбаева П.М. – кандидат социологических наук, и.о. доцента; Абдымомунова К.С. – кандидат политических наук, и.о. доцента; Дюйшенбекова А.Д. – старший преподаватель; Уркунчиева Р.Ж. – старший преподаватель.

Выступил председатель заседания Сейитбаев Б.Т. Он проинформировал, что в рамках расширенного заседания предстоит обсудить рукопись кандидатской диссертации аспиранта кафедры социологии и политико-правовых дисциплин Бишкекского государственного университета имени К.Карасаева Эстебес уулу Тынчтыка на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Первоначально тема кандидатской диссертации была утверждена как: «Меры социального реагирования системы пробации на проблемы наркозависимости в Кыргызской Республике» 12.05.2021 года на заседании Ученого совета БГУ имени К.Карасаева (Протокол №6 от 12.05.2021 года). Научным руководителем была утверждена Нурова С.С., доктор социологических наук, профессор. В связи с кончиной Нуровой С.С. руководителем был утвержден Омуралиев Н.А. – доктор социологических наук, профессор, а тема диссертации была частично изменена на: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» 13.07.2022 года на заседании Ученого совета БГУ имени К.Карасаева (Протокол №8 от 13.07.2022 года).

Эстебес уулу Т. поступил в аспирантуру кафедры социологии и политико-правовых дисциплин Бишкекского государственного университета имени К.Карасаева в 2020 году. Аспирант сдал все кандидатские минимумы и завершил диссертационное исследование по выбранной теме. Предварительные результаты исследований были представлены во время участия и выступления с докладом на международных конференциях и форумах в Португалии, Польше, Германии и Казахстане.

В научных журналах «Вестник КРСУ», «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана», «Известия ВУЗов Кыргызстана», «Вестник БГУ» и «Alatoo Academic Studies» всего были опубликованы 9 статей по теме диссертации. Например, «Интеграция социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации»,

«Международный опыт социальной работы с наркопотребителями в системе пробации», «Социологический взгляд на капитал выздоровления: анализ социологических факторов, влияющих на выздоровление наркопотребителей», «Исследование социальной стигмы и дискриминации в отношении наркопотребителей в Кыргызстане», «Роль неправительственных организаций в оказании помощи наркопотребителям в системе пробации Кыргызстана» и др.

Для выступления с докладом об основных результатах диссертационного исследования слово предоставляется соискателю.

Слушали: доклад соискателя Эстебес уулу Т. Он выступил с подробным докладом, где изложил основные итоги диссертационного исследования.

Соискатель обозначил актуальность темы диссертации, что заключается в ее потенциале для улучшения практики социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны, а также для внесения вклада в более широкую базу знаний о социальной работе с наркопотребителями в системе пробации.

Эстебес уулу Т. добавил, что кандидатская диссертация является инициативной, но тема исследования соответствует текущей государственной политике в сфере уголовного законодательства, где основной акцент делается на ресоциализации, реинтеграции и реабилитации правонарушителей путем оказания услуг социальной работы.

Соискатель также обозначил цель и задачи кандидатской диссертации, научную новизну и практическую значимость полученных результатов, основные положения диссертации, выносимые на защиту.

Объектом исследования диссертации является система социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики.

Предметом исследования являются особенности социальной работы с наркопотребителями в контексте системы пробации Кыргызской Республики.

Цель исследования – изучить особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики с помощью социологического анализа.

Эстебес уулу Т. отметил, что исследование основывается на фундаментальных и прикладных исследованиях, а также на теоретических подходах и парадигмах, широко используемых в мировой социологической науке. Он принял за основу существующие теоретические концепции, методы исследования, чтобы создать теоретическую и методологическую основу исследования.

Для достижения поставленной цели в рамках диссертационного исследования применялись качественные и количественные методы сбора информации: интервью с сотрудниками, психологами, клиентами пробации и представителями неправительственных организаций, анкетирование клиентов пробации и анализ вторичных данных.

Сейитбаев Б.Т.: Уважаемые коллеги, мы прослушали доклад соискателя Эстебес уулу Т. Есть ли вопросы по структуре, содержанию и результатам диссертационного исследования?

Вопросы:

Орозалиев Э.С.: Какие конкретные неправительственные организации (НПО) активно участвуют в сфере социальной работы с наркопотребителями в Кыргызстане и какова роль этих НПО в предоставлении услуг для наркопотребителей?

Эстебес уулу Т.: Одним из важных участников системы пробации являются НПО. НПО играют важную и ценную роль в оказании помощи наркопотребителям в системе пробации Кыргызстана. Они обладают глубокими знаниями и опытом в области работы с наркозависимыми и предоставлением поддержки этой уязвимой категории населения. Роль НПО в системе пробации включает в себя разнообразные виды деятельности, начиная с консультирования и завершая социальной реабилитацией.

Одним из НПО, которая активно участвует в системе пробации, является Общественный фонд «АFEW Kyrgyzstan». Эта организация имеет богатый опыт и экспертизу в области помощи наркопотребителям и активно участвует в создании и реализации программ поддержки и восстановления наркопотребителей, а также способствует укреплению связей между ними, их семьями и обществом в целом. «АFEW-Кыргызстан» внес большой вклад в становление института пробации в Кыргызстане.

Другой организацией, активно оказывающей услуги наркопотребителям, является Общественное объединение «Социально правовой центр Спектр». Деятельностью объединения является ресоциализация людей, вышедших из мест лишения свободы, среди которых также есть лица с наркотической зависимостью. Организация оказывает клиентам пробации социальную, медицинскую и гуманитарную помощь, предоставляет психологов для работы с клиентами пробации.

Также есть Реабилитационный центр «Ранар», который представляет собой первую организацию в Кыргызстане, созданную и управляемую людьми, ранее употреблявшими инъекционные наркотики. «Ранар» активно работает над улучшением качества жизни людей, употребляющих наркотики, а также бывших заключенных, предоставляя помощь в решении их наиболее срочных проблем.

Мусаева Н.К.: Какие зарубежные практики в социальной работе с наркопотребителями могут быть применены или адаптированы в контексте Кыргызстана?

Эстебес уулу Т.: Изучение международного опыта социальной работы с наркопотребителями в системе пробации является крайне важным шагом в развитии национальных стратегий борьбы с наркозависимостью и ресоциализации правонарушителей.

Поскольку система пробации Кыргызстана находится на стадии становления, то страна может использовать опыт Латвии, что подчеркивает

важность международного сотрудничества и помощи от иностранных государств для развития социальной работы в системе пробации. Также в Латвии сотрудники службы пробации имеют высшее образование, и большинство из них имеют образование в области социальной работы, социальной педагогики, педагогики и психологии.

В Кыргызстане, где ощущается острая нехватка сотрудников и финансовых средств, можно использовать опыт Японии. В отличие от многих стран мира в Японии сильно развита сеть волонтеров в системе пробации – обычные граждане работают как волонтеры вместе с профессиональными сотрудниками службы пробации. Роль волонтеров в ресоциализации и реабилитации клиентов пробации в Японии демонстрирует важность гражданского участия.

Также Кыргызстан может использовать опыт США, где акцент на социальную работу с наркопотребителями играет большую роль в профилактике совершения правонарушений клиентами пробации. Таким образом, общая цель системы состоит в том, чтобы иметь возможность предотвращать повторные правонарушения, оказывая социально-правовую помощь клиентам пробации.

В целом, международный опыт социальной работы с наркопотребителями в системе пробации показывает, что эффективные стратегии включают в себя комплексный и многомерный подход к этой проблеме. Это включает в себя не только медицинское и психологическое вмешательство, но и социальную поддержку, образование и трудоустройство.

Айтбаева П.М.: Какие практические рекомендации по улучшению системы социальной работы с наркопотребителями в пробации вы предлагаете на основе ваших результатов?

Эстебес уулу Т.: Во-первых, необходимо увеличить количество психологов, так как Департамент пробации испытывает острую нехватку психологов. Более того, нужно привлекать квалифицированных психологов, у которых есть опыт работы с наркопотребителями.

Во-вторых, в районных органах пробации очень мало сотрудников, имеющих высшее образование по направлению «Социальная работа». Так как пробация является социальным институтом, необходимо увеличить количество социальных работников.

В-третьих, проблему нехватки специалистов можно решить с помощью привлечения волонтеров из числа обычных граждан, студентов.

В-четвертых, рекомендуется расширить сотрудничество с НПО, которые имеют богатый опыт и специализированные знания в работе с наркопотребителями. Более того, предлагается передавать услуги социальной работы НПО через государственный социальный заказ.

В-пятых, для улучшения практики социальной работы с наркопотребителями рекомендуется использовать опыт зарубежных стран. Многие страны активно обмениваются знаниями и опытом в сфере социальной работы с наркопотребителями.

Сыргабаев С.Б.: Расскажите подробно о методах исследования, которые вы использовали для анализа особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации?

Эстебес уулу Т.: Для сбора информации об особенностях социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана были использованы такие методы, как интервью, анкетирование и анализ вторичных данных.

В целом, в интервью участвовали 25 человек, в том числе 4 представителя неправительственных организаций, которые тесно сотрудничают с Департаментом пробации и активно работают с наркопотребителями, 4 клиента пробации, 3 психолога Департамента пробации, 2 заведующих и 12 сотрудников районных органов пробации. Интервью были направлены на получение экспертных мнений представителей Департамента пробации и неправительственных организаций, занимающихся с клиентами в пробации. Целью проведенных интервью было получение дополнительных и глубоких данных о том, как реализуется социальная работа с наркопотребителями в рамках пробационной системы.

Также для сбора информации было осуществлено анкетирование, в котором приняли участие 62 клиента пробации. Анкета была разработана с учетом различных аспектов взаимодействия клиентов с системой пробации, включая личные данные, характеристики социального окружения, опыт работы с сотрудниками пробации, оценку предоставляемых услуг, а также ожидания и потребности клиентов.

Для исследования социальной работы с наркопотребителями в системе пробации был использован анализ вторичных данных – существующие статистические данные, соответствующие директивные документы, доклады ученых и неправительственных организаций, статьи отечественных и зарубежных ученых и специалистов.

Сейитбаев Б.Т.: Почему вы выбрали именно эту тему для исследования?

Эстебес уулу Т.: Во-первых, ситуация с наркотическими средствами и наркозависимостью в Кыргызстане остается неизменно тревожной. По-прежнему, наркозависимость остается серьезной социальной проблемой.

Во-вторых, стоит отметить, что место и роль системы пробации для профилактики и лечения наркозависимости в Кыргызстане еще не изучено. В настоящее время наблюдается отсутствие данных о состоянии социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана.

В-третьих, социальная работа играет важную роль в поддержке и реабилитации наркопотребителей. Изучение их опыта, трудностей и успехов может привести к улучшению профессиональной практики.

В-четвертых, анализ системы пробации с точки зрения социологии позволяет оценить роль социальных институтов в контексте наркозависимости.

В-пятых, изучение социальной работы с наркопотребителями в системе пробации позволяет оценить, насколько эффективно общество обеспечивает социальную справедливость для этой категории людей.

В целом, изучение и исследование данного направления системы пробации представляет огромный теоретический и практический интерес для научного сообщества страны и представителей системы пробации.

Дюйшенбекова А.Д.: Какие теории социологии вы рассматриваете в диссертационном исследовании?

Эстебес уулу Т.: В рамках исследования практики социальной работы с наркопотребителями были рассмотрены такие социологические теории, как теория капитала выздоровления, теория снижения вреда и теория социальных инноваций.

Теория капитала выздоровления фокусируется на ресурсах и поддержке, необходимых для преодоления наркотической зависимости и восстановления здоровья и социальной функциональности.

Теория снижения вреда сосредотачивается на снижении негативных последствий определенных поведенческих практик, вместо полного их запрета.

Согласно теории социальных инноваций программы снижения вреда являются наглядными примерами социальных инноваций в сфере профилактики ВИЧ/СПИДа.

Эшанкулова Н.А.: Какие этические соображения вы учли в процессе исследования, особенно при проведении интервью и анкетирования?

Эстебес уулу Т.: Перед проведением интервью и анкетирования респонденты были ознакомлены общей информацией, касающейся исследования. Они были уведомлены, что в рамках написания кандидатской диссертации проводится интервью и анкетирование для сбора информации об особенностях социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана. Также было добавлено, что информация будет использована в исследовательских целях для оценки текущей ситуации в области социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны.

С разрешения интервьюируемых была сделана аудиозапись интервью на диктофон. Они были проинформированы, что после транскрибации сделанные записи будут стерты. Перед началом интервью было объяснено, что требуется около 30-60 минут времени, чтобы ответить на вопросы интервью. А перед началом анкетирования респонденты были уведомлены, что требуется около 10-15 минут времени, чтобы ответить на вопросы анкеты.

Вместе с этим интервьюируемые и респонденты были уведомлены, что они могут остановиться в любой момент, и их участие полностью добровольное. Также они были проинформированы, что их личность, участие и предоставленные ответы являются строго конфиденциальными и будут использоваться только в исследовательских целях.

Интервью и анкетирование начиналось после того, как интервьюируемые и респонденты дали согласие и подписали

информированное согласие на участие в интервью и анкетировании в рамках исследования.

Сейитбаев Б.Т.: Уважаемые участники заседания, если нет других вопросов, предлагаю приступить к обсуждению.

Обсуждение:

Омуралиев Н.А. (научный руководитель): Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена ее потенциалом для улучшения практической деятельности и внесением вклада в расширение знаний о социальной работе с наркопотребителями в системе пробации. В рамках диссертационного исследования впервые были изучены особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана с точки зрения социологической науки. Кандидатская диссертация соискателя внесет ощутимую роль в развитие практики социальной работы с наркопотребителями в системе пробации нашей страны.

Личный вклад соискателя Эстебес уулу Тынчтыка включает в себя разработку методологии и инструментария исследования. Диссертационное исследование основывается на обширном эмпирическом анализе, проведенном с помощью таких методов, как интервью, анкетирование, анализ вторичных данных и литературный обзор.

Исследование указанной темы требует должного внимания со стороны социологов по многим причинам.

Во-первых, наркозависимость как социальная проблема вносит серьезное воздействие на общество, требуя комплексных и эффективных подходов со стороны социальных работников и системы пробации.

Во-вторых, пробация является совершенно новым социальным институтом в стране. Это делает кандидатскую диссертацию особенно актуальным, учитывая новизну этого социально-правового института в нашей стране.

В-третьих, социальная работа играет важную роль в процессе ресоциализации наркопотребителей. Не менее важным аспектом является роль социальной работы в предупреждении правонарушений. Кандидатская диссертация открывает новые перспективы для понимания, каким образом социальные работники могут помочь клиентам вернуться в общество после периода зависимости.

С учетом важности роли социальных работников и психологов в ресоциализации клиентов пробации и профилактике правонарушений, акцент на вопросах привлечения квалифицированных социальных работников и психологов и развития социальных работников и психологов Департамента пробации представляется крайне существенным.

Включение в исследование анализа международной практики дает возможность извлечь уроки из опыта других стран и адаптировать успешные подходы к условиям нашей системы социальной работы.

Основываясь на результатах исследования, соискатель предлагает практические рекомендации для улучшения системы социальной работы с

наркопотребителями в пробации. Эти рекомендации имеют потенциал повысить эффективность программ и внести вклад в снижение проблем, связанных с наркозависимостью.

В целом, исследование, проведенное соискателем, представляет значимый вклад в понимание особенностей социальной работы с наркопотребителями в рамках системы пробации нашей страны. Рекомендую к защите.

Сейитбаев Б.Т.: Уважаемые коллеги, слово предоставляется рецензентам.

Мендибаев Н.М.: Актуальность диссертационной работы Эстебес уулу Т. по теме: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» не вызывает сомнений в современной социально-гуманитарной науке. Проблема исследования девиантного поведения в социальной науке является востребованной темой для улучшения социальной работы в нашей стране, а также для внесения вклада в более широкую базу знаний о социальной работе с наркопотребителями в системе пробации. Это создает для социологов-исследователей интерес к аналитическому изучению проблем, касающихся исследуемого направления.

В данном диссертационном исследовании соискатель, поставив перед собой цель изучить особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики с помощью социологического анализа, проводил исследование, основанное на эмпирические материалы и анализ документов, чтобы получить глубокое понимание особенностей социальной работы в системе пробации.

Первую главу соискатель посвятил теоретическим основам социальной работы с наркопотребителями в системе пробации. Во второй главе рассмотрены методология и методы исследования. В третьей главе диссертации отражены результаты собственных исследований и анализ по результатам исследовательских материалов.

Соискатель при написании текста кандидатской диссертации старался соблюдать все правила и нормы, требуемые для написания диссертационной работы. Вместе с этим имеются следующие недостатки.

Объем введения необходимо сократить. Этот раздел диссертации, как правило, должен быть кратким и лаконичным. Особенно актуальность темы занимает почти 2,5 страницы. Также целесообразным будет сократить объем заключения и практических рекомендаций, так как они размещены на 7 страницах диссертации.

Следует отметить, что по структуре основной части диссертационной работы имеются диспропорции, что должны быть устранены по результатам структурного исправления работы.

В ходе ознакомления с диссертацией было выявлено, что основные положения диссертации необходимо расширить.

В целом, аспирант кафедры социологии и политико-правовых дисциплин провел огромную исследовательскую работу, которую необходимо систематизировать по требованию ВАК КР. Рекомендую к защите.

Айтбаева П.М.: Исследование социальной работы с наркопотребителями представляет собой важную и актуальную задачу, имеющую глубокие социальные, экономические и здравоохранительные последствия.

Исследование в области социальной работы с наркопотребителями позволяет разрабатывать инновационные методы и стратегии, направленные на реабилитацию и восстановление членов общества, столкнувшихся с проблемой наркозависимости.

Социальная работа с наркопотребителями направлена на снижение стигмы и стереотипов, связанных с этой проблемой. Это важно для создания более поддерживающей и включающей среды, что способствует успешной реабилитации.

Исследования в этой области помогают разрабатывать методы и подходы, направленные на повышение качества жизни наркозависимых и их близких. Это может включать в себя поддержку в трудоустройстве, обучении и психосоциальной адаптации.

Эффективная социальная работа с наркопотребителями может способствовать снижению социальной нагрузки на системы здравоохранения, правопорядка и социального обеспечения, так как реабилитированные индивиды становятся менее зависимыми от общественных ресурсов.

Разработка системного подхода к социальной работе с наркопотребителями способствует более эффективному взаимодействию различных структур общества, включая государственные учреждения, НПО и медицинские учреждения.

Исследование социальной работы с наркопотребителями является необходимым элементом в улучшении общественного здоровья, снижении преступности и создании поддерживающего окружения для индивидов, сталкивающихся с проблемой наркозависимости.

Также стоит отметить, что аспирант по теме диссертации многократно выступал на круглых столах, конференциях и форумах.

Актуальность выбранной темы была представлена во время участия и выступления с докладом на круглом столе «Состояние и особенности социальной работы с наркопотребителями и ВИЧ-инфицированными в Кыргызстане», который прошел в декабре 2021 года в Социально-психологическом факультете БГУ имени К.Карасаева.

Учитывая актуальность исследования и то, что в диссертации были отражены вышеуказанные аспекты, рекомендую к защите.

Абдымомунова К.С.: В 1970-х годах в юридической науке начало оформляться мнение о неспособности института уголовного наказания достичь своей главной цели – исправить преступника. Так Т. Матисен

указывал на достаточно стабильный уровень рецидива для каждой отдельно взятой страны, несмотря на использование всевозможных видов уголовного наказания.

Исследуемая тема является актуальной и востребованной. В диссертационной работе были использованы как эмпирические, так и практические материалы. Соискатель изучил и провел анализ социальной работы с наркопотребителями в системе пробации. Было изучено место и роль международных и неправительственных организаций в системе пробации страны.

Вместе с тем в работе имеются некоторые недостатки. Список использованной литературы следует систематизировать. Необходимо внести нормативно-правовые акты, основные законы и подзаконные акты. Например, правовую основу пробации в Кыргызстане составляют Конституция, Уголовный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс, Кодекс о правонарушениях и иные нормативно-правовые акты, регулирующие правовые отношения в сфере пробации.

Было обнаружено, что некоторые параграфы не содержат вступление и краткий вывод.

Указанная диссертация о социологическом анализе особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики заслуживает особого внимания. В целом, работа охватывает широкий спектр важных вопросов и предоставляет ценный взгляд на проблематику. Рекомендую к защите.

Уркунчиева Р.Ж.: Тема соискателя Эстебес уулу Т. «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» является одной из актуальных тем для сегодняшнего научного мира, в частности, в социологической науке. Попытка рассмотрения этой темы определяется научной и практической значимостью рассматриваемого вопроса.

В целом, научная работа написана на должном уровне. Можно отметить много положительных аспектов. Во-первых, тема полностью соответствует поставленным целям и задачам. Во-вторых, впервые исследованы особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики. В-третьих, тема диссертации актуальная и специфичная.

В написании, раскрытии и оформлении диссертационной работы серьезных и грубейших ошибок и нарушений нет. Для улучшения диссертационного исследования предлагаю учесть следующие замечания и рекомендации.

Так как кандидатская диссертация пишется по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы», предлагаю акцентировать внимание на социологии. В содержание диссертации необходимо добавить труды других социологов, которые рассматривали

исследуемую область. Также предлагаю расширить социологические теории, рассматриваемые в диссертации.

Вопросы интервью и анкетирования предлагаю включить с кандидатскую диссертацию. Как правило, в кандидатских диссертациях все инструментарии оформляются в виде приложений к диссертации.

Предлагаю поработать над разделом «Практические рекомендации». Вместо перечисления полного списка возможных предпринимаемых мер, практические рекомендации предлагаю поделить по направлениям. Например, что рекомендуется сделать на государственном уровне, на уровне неправительственных организаций и т.д.

В целом, кандидатская диссертация представляет собой важный вклад в социологию и социальную работу. Рекомендую к защите.

Дюйшенбекова А.Д.: В исследовательской работе соискателя об особенностях социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики значительное внимание уделяется теоретическому обоснованию, что подчеркивает глубину исследования и его теоретическую обоснованность. Привлечение теорий социологии становится ключевым элементом, предоставляя не только описание фактов, но и позволяя интерпретировать их в контексте общественных и социальных явлений.

Привлечение теоретической базы социологии не только предоставляет понимание текущего состояния взаимодействия, но также служит фундаментом для интерпретации полученных данных.

Вместе с этим по содержанию и структуре кандидатской диссертации были выявлены следующие упущения и недостатки.

Во-первых, для написания кандидатской диссертации было использовано малое количество трудов отечественных авторов и исследователей. Их использование могло бы обогатить содержание диссертационного исследования в части описания и анализа особенностей социальной работы с наркопотребителями в нашей стране.

Во-вторых, кандидатская диссертация была написана на основе малого количества использованной литературы. Так как кандидатская диссертация является объемной работой, будет целесообразным использовать достаточное количество литературы. Если будут учтены рекомендации участников расширенного заседания относительно содержания текста работы, то список использованной литературы существенно расширится.

В-третьих, как ранее правильно отметили коллеги, необходимо учесть диспропорцию по структуре диссертации. Этот вопрос требует внимательного рассмотрения и коррекции для обеспечения сбалансированности и логической последовательности исследования.

В целом, работа представляет собой важный вклад в социологическую науку, подчеркивая ключевые аспекты социальной работы с наркопотребителями в рамках системы пробации. Рекомендую к защите.

Сейитбаев Б.Т.: Если нет желающих выступить, для ответа на замечания участников заседания слово предоставляется соискателю Эстебес уулу Т.

Эстебес уулу Т.: Я хочу выразить благодарность всем участникам заседания, председателю заседания и рецензентам за ценный и конструктивный вклад в обсуждение диссертации на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики». Ваши замечания, вопросы и предложения, безусловно, помогут улучшить и дополнить содержание и структуру кандидатской диссертации. Спасибо за ваш вклад в наше исследование, за время, которое вы уделили его обсуждению, и за ваш интерес к представленным материалам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

расширенного заседания Кафедры социологии и политико-правовых дисциплин Бишкекского государственного университета имени К.Карасаева на диссертационную работу Эстебес уулу Т. на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники) и личное участие соискателя.

Наркотическая зависимость остается одной из актуальных социальных проблем как в мировом масштабе, так и в Кыргызстане. Исследование данной темы предоставляет возможность лучше понять особенности социальной работы с наркопотребителями и разработать эффективные методы воздействия.

Введение института пробации в Кыргызстане создает новые возможности для социальной работы с наркопотребителями. Подчеркивается необходимость проведения исследования и анализа данной темы для оптимизации работы системы пробации в аспекте профилактики и лечения наркозависимости. На момент проведения исследования мало известно об особенностях социальной работы в этой системе, что делает тему особенно актуальной для научного сообщества и практикующих специалистов.

Тема кандидатской диссертации соответствует целям и задачам следующих программ:

- Цели устойчивого развития Организации объединенных наций – «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», утвержденными главами государств и правительств в ходе Саммита ООН по устойчивому развитию на полях 70-й юбилейной

сессии Генеральной ассамблеи Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке 25 сентября 2015 года.

- Антинаркотическая программа Кабинета Министров Кыргызской Республики на 2022-2026 годы, утвержденной Постановлением Кабинета министров Кыргызской Республики от 10 августа 2022 года № 445.

Также тема диссертации гармонирует с текущей национальной стратегией и основными принципами уголовного законодательства Кыргызской Республики, фокусирующими на гуманизации. Гуманизация уголовной политики страны направлена на предупреждение повторных преступлений, сокращение числа осужденных и реабилитацию правонарушителей.

Личный вклад соискателя Эстебес уулу Тынчтыка включает в себя разработку методологии и инструментария исследования. Более того, соискателем были определены теории, которые необходимо интегрировать в практику социальной работы с наркопотребителями.

Вышесказанное дает основание полагать, что диссертационное исследование Эстебес уулу Т. является актуальным исследованием, выполненным в соответствии с требованиями написания и оформления кандидатских диссертаций.

2. Степень обоснованности и достоверности проведенных исследований, их новизна, теоретическая и практическая значимость.

Диссертация четко формулирует проблему исследования, определяет его цели и задачи. Раскрывается необходимость анализа особенностей социальной работы с наркопотребителями в контексте системы пробации, что обосновывает актуальность темы.

Кандидатская диссертация предлагает глубокий анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в рамках системы пробации в Кыргызской Республике с использованием как качественных, так и количественных методов исследования.

Исследование оценивает эффективность программ социальной работы, предназначенных для поддержки и реабилитации наркопотребителей в системе пробации. В ходе проведения интервью и анкетирования были привлечены заведующие, сотрудники районных органов пробации, психологи Департамента пробации, представители неправительственных организаций и клиенты пробации.

Диссертация заключается в разработке конкретных стратегий и рекомендаций для улучшения социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики. А также выводы и рекомендации помогут разработать и внедрить более эффективные программы поддержки, улучшить взаимодействие между различными организациями и службами.

Научная новизна указанного диссертационного исследования заключается в следующем:

- впервые были исследованы особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана;

- проведен анализ места и роли неправительственных организаций в системе пробации страны, в том числе в области оказания услуг социальной работы наркопотребителям;
- рассмотрены теории социологии, которые необходимо интегрировать в практику социальной работы с наркопотребителями;
- изучены нормативно-правовые акты, регулирующие социальную работу с наркопотребителями в целом, и, в частности, в системе пробации;
- определены пути решения проблем системы пробации в области оказания услуг социальной работы клиентам пробации;
- изучен международный опыт социальной работы с наркопотребителями в пробационных системах зарубежных стран, что имеет широкое применение и потенциал для обогащения национальной системы пробации.

Изучение и исследование особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации представляет огромный теоретический и практический интерес для научного сообщества страны и представителей системы пробации.

Практическая значимость полученных результатов состоит в том, что результаты данного исследования будут иметь практическое значение для разработки и внедрения более эффективных программ социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики. На основе выводов исследования можно разработать новые стратегии реабилитации и ресоциализации клиентов, а также улучшить сотрудничество с другими организациями, работающими в области борьбы с наркозависимостью.

Диссертация демонстрирует высокую степень обоснованности, достоверности и научной значимости, что делает ее важным вкладом в социологическую науку и практику социальной работы.

3. Соответствие диссертации специальности.

Кандидатская диссертация Эстебес уулу Т. «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» соответствует заявленной специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Необходимо отметить важную роль социологии в развитии социальной работы. Исследование фокусируется на анализе социальных процессов, взаимодействии социальных институтов системы пробации и структуре общества, что соответствует области социологии и социальной работы.

4. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Сформулированные в диссертационной работе основные положения, выводы и практические рекомендации докладывались на различных национальных и международных научных конференциях, форумах и круглых столах и нашли свое отражение в первых публикациях соискателя, опубликованных в Кыргызстане и за границей.

5. Апробация и внедрение результатов исследования.

Результаты кандидатской диссертации докладывались во время участия и выступления с докладом на европейской конференции по аддиктивному поведению и зависимостям «Lisbon Addictions 2022», которая прошла в ноябре 2022 года в Португалии.

Предварительные результаты исследований были представлены во время выступления с докладом на международном форуме социальных работников Казахстана «Социальная работа с осужденными как обеспечение прав человека: вопросы взаимодействия государственных институтов и гражданского общества», который прошел в мае 2022 года в Казахстане.

Также деятельность системы пробации докладывалась во время участия и выступления с презентацией в режиме онлайн на конференции «City Health International 2021. Crisis, Risks and Opportunities», которая прошла в 2021 году в Польше.

Фундаментальные положения диссертационного исследования были опубликованы в следующих публикациях:

1. Эстебес уулу Т. Лечение и ресоциализация наркозависимых в системе пробации Кыргызской Республики // Вестник КРСУ. 2021. Т. 21. № 11. С. 197-205.

2. Омуралиев Н.А., Эстебес уулу Т. Анализ программ снижения вреда в области профилактики ВИЧ/СПИДа среди людей, употребляющих инъекционные наркотики, в Кыргызстане // Научный журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана». 2023. № 7. С. 133-139.

3. Омуралиев Н.А., Эстебес уулу Т. Роль неправительственных организаций в оказании помощи наркопотребителям в системе пробации Кыргызстана // Научный журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана». 2023. № 8. С. 165-168.

4. Эстебес уулу Т. Исследование социальной стигмы и дискриминации в отношении наркопотребителей в Кыргызстане // Научный журнал «Известия ВУЗов Кыргызстана». 2023. № 5. С. 228-231.

5. Эстебес уулу Т. Социологический взгляд на капитал выздоровления: анализ социологических факторов, влияющих на выздоровление наркопотребителей // Научный журнал «Известия ВУЗов Кыргызстана». 2023. № 5. С. 232-235.

6. Эстебес уулу Т. Нормативно-правовые основы социальной работы с наркопотребителями в Кыргызской Республике // Научный журнал «Вестник БГУ». 2023. № 4 (66). С. 215-224.

7. Эстебес уулу Т. Пробация тутумундагы социалдык иште ыктыярчылардын ордун жана ролун талдоо // Научный журнал «Вестник БГУ». 2023. № 4 (66). С. 225-230.

8. Эстебес уулу Т. Интеграция социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации // Журнал «Alatoo Academic Studies». 2024. № 1. С. 364-377.

9. Эстебес уулу Т. Международный опыт социальной работы с наркопотребителями в системе пробации // Вестник КРСУ. 2024. Т. 24. № 13. С. 183-189.

6. Недостатки и замечания по содержанию и оформлению диссертации.

Отмечая все достоинства диссертации, следует указать и на следующие упущения соискателя и недостатки по содержанию и структуре кандидатской диссертации:

- помимо использованных в диссертации теорий уместно применять современные социологические теории, на которые опирается функционирование системы пробации;
- целесообразно расширить литературный обзор, используя труды отечественных и зарубежных социологов, специалистов и исследователей по теме диссертации;
- целесообразно расширить основные положения диссертации, выносимые на защиту, так как дополнительные положения помогут в достаточной мере раскрыть результаты диссертационного исследования;
- рекомендуется внимательно пересмотреть структуру диссертации, обратить внимание на объем каждого параграфа, так как в структуре диссертации была выявлена диспропорция по объему параграфов. Следует сократить объемы введения и заключения с учетом общей структуры и объема диссертации;
- инструментарий исследования необходимо оформить в виде приложений к диссертации;
- практические рекомендации следует конкретизировать и поделить по направлениям – на уровне государства, НПО и т.д.

Данные замечания носят в основном рекомендательный характер и не снижают научной ценности результатов диссертационного исследования. Их учет поможет совершенствовать структуру и содержание кандидатской диссертации.

Сейитбаев Б.Т.: Приступаем к голосованию. По результатам обсуждения поступило только одно предложение – рекомендовать диссертационную работу Эстебес уулу Т. на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» к защите в Диссертационном совете Д 22.23.676 при Институте философии им. А.Алтымышбаева Национальной Академии Наук Кыргызской Республики Учебно-научно-производственный комплекс «Международный университет Кыргызстана» (УНПК «МУК») с учетом высказанных замечаний и предложений.

Кто за данное предложение? Прошу проголосовать.

Результаты голосования: «За» 11; «Против» нет; «Воздержавшихся» нет. Таким образом, принято единогласное решение.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Принять и утвердить заключение расширенного заседания кафедры социологии и политико-правовых дисциплин Бишкекского государственного университета им. К.Карасаева по кандидатской диссертации Эстебес уулу Тынчтыка на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

2. Рекомендовать к публичной защите диссертационную работу Эстебес уулу Тынчтыка на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» в Диссертационном совете Д 22.23.676 при Институте философии им. академика А.Алтмышбаева Национальной Академии Наук Кыргызской Республики и Учебно-научно-производственном комплексе «Международный университет Кыргызстана» (УНПК «МУК») с учетом вышеуказанных замечаний и предложений.

3. Утвердить Эстебес уулу Тынчтыку дополнительную программу кандидатского экзамена по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

**Председатель заседания,
кандидат политических наук,
и.о. доцента**



Сейитбаев Б.Т.

**Секретарь заседания,
старший лаборант
кафедры социологии и
политико-правовых дисциплин**

Абдрасулова Э.Т.

**КОЛУН ТАСТЫКТАЙМЫН
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ**

**КАДРЛАР БӨЛҮМҮНҮН БАШЧЫСЫ
ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛА КАДРОВ**

«22» мая 2024 ж.